

Победител в шампионата е любовта към професията

На 19 и 20 юни Националното състезание „Най-добър секач“ събра 9 отбора от шестте Държавни горски предприятия в Благоевград, Смолян, Сливен, Габрово, Шумен и Враца, Учебно-опитните горски стопанства в Юнгола и Бързия и от Националната професионална гимназия по горско стопанство и дървообработване „Сава Младенов“ - Тетевен. Нагпреварата, организирана от фирма „Андреас Штил“ и Лесотехническият университет и с подкрепата на Министерството на земеделието, храните и горите, Изпълнителната агенция по горите и Съюза на лесолюбците в България, се проведе на територията на УОГС „Петрохан“ - с. Бързия. На техническата конференция в деня преди състезанието бяха представени членовете на съдийската комисия - зам.-директорът на УОГС „Петрохан“ инж. Михаил Алексов, зам.-директорът на ЮЦДП - Смолян, инж. Елин Лидов - председател, доц. Димитър Георгиев (ЛТУ), инж. Пламен Симеонов („Андреас Штил“), инж. Чавдар Устабашиев и инж. Иван Дулев (УОГС „Г. Ст. Аврамов“ - м. Юнгола) (сн. 1 от дясно наляво), и проведен инструктаж на участниците,



в който се наблегна на мерките за сигурност.

На състезателите от НППГСД „Сава Младенов“ беше позволено да участват наравно с останалите участници, с изключение на дисциплината „Поваляне на дърво“, в която учениците нямаха право да се включат заради възрастовото ограничение в правилника за провеждане на световно първенство за дървосекачи. Последва теглене на жребий за определяне на поредността на състезателите и оглед на маркираните за първата дисциплина „Поваляне на дърво“ терени. Районът, разположен в местност, близо до Учебно-опитното стопанство, беше определен като равен, но труден заради гъстотата на насаждението - растящите наблизко бук и габър не позволяваха да се видят добре короните на дърветата, които щяха да бъдат повалени. Двама от състезателите се възползваха от правото си да сменят дървото, означено с поредния им номер.

На другата сутрин състезанието започна с най-опасната и трудна дисциплина, в която на горския терен присъстваха единствено членовете на комисията и по-



редният състезател, на който предстоеше за 3 минути да повали дърво, достигащо 25 метра (сн. 2). Последвалите трудности на някои от секачите при повалването бяха определени по-късно от членовете на комисията като подценяване на терена и неправилно определяне на посоката на падане. Дърветата на петима от секачите се закачиха в клоните и не успяха да паднат, а едно от тях дори не се наклони. За отличното изпълнение на поставената задача Рагослав Раев от ЮЦДП - Смолян, беше обявен за победител в дисциплината.

До подготовката за останалите състезателни дисциплини терен се проведе демонстрация на първия моторен трион в света с електронно управлявано впръскване STIHL MS 500i. Всеки от състезателите имаше възможност да изпробва режещата машина с олекотена конструкция, проектирана за бързо ускорение и висока мощност.

В присъствието на официалните гости - чл.-кор. проф. Иван Илиев - ректор на ЛТУ, инж. Ботьо Арабаджиев - директор на ЮЦДП - Смолян, проф. г-р Иван Палигоров - председател на Съюза на лесовъдите в България, инж. Йордан Палигоров - директор на дирекция „Инвентаризация и планиране“ в ИАГ, надпреварата продължи с останалите 4 дисциплини.

Към състезателите се присъединиха и членовете на отбора на НППГСД „Сава Младенов“, които впечатлиха с бързина и прецизност. В дисциплината „Монтаж на верига“ ученикът Кристиян Василев (XI клас) спря хронометъра на 25-ата секунда, а съотборникът му Димитър Малчев, дипломира се преди месец с отличие, на 27-ата секунда (сн. 3). Отлично време демонстрираха и представителите на ЮЗДП - Благоевград, Марин Иванов и Стоян Стоянов - служители в ДГС - Тетевен, но и студенти в IV курс на ЛТУ, които също като Кемал Боз (ЮЦДП) се справиха със смяната на веригата за 31 секунда. За трета година най-добро



време в дисциплината показва Иван Каменов (УОГС „Петрохан“), който разглоби и сглоби режещия инструмент за удивителните 15.7 секунди и подобри собствения си рекорд от 2017 г. (18 сек.).

В следващата дисциплина „Комбинирано рязане“ всеки състезател трябваше да отреже шайба с дебелина между 3 и 8 см от двете стъбла, обозначени с червена и зелена зона и поставени под наклон в противоположни посоки (сн. 4). Според регламента разрезът се извършва първо в посока от долу нагоре до средата на червената зона, без да се излезе от нея, след това се реже от горе надолу в зелената зона, докато шайбата падне на земята. Комисията следеше за време на изпълнение и перпендикулярност на разреза, измерваше се разстоянието между равнините на ряза. Трима от състезателите се справиха отлично с тази задача и получиха точки за точност - Мариан Маринов (СЗДП - Враца), Иван Каменов и победителят в дисциплината Марин Иванов (ЮЗДП), който като бивш възпитаник на НППГСД „Сава Младенов“ е участвал в състезания



НАЦИОНАЛНО СЪСТЕЗАНИЕ ЗА НАЙ-ДОБЪР СЕКАЧ - УОГС „ПЕТРОХАН“ - с. Бързия, 2019 г.

КЛАСИРАНЕ по дисциплини

Стартов №	Име, фамилия	Държавно предприятие	Спечелени точки/ Наказателни точки						Отборно
			Поваляне	Монтаж на веригата	Комбинирано рязане	Прецизно рязане	Кастрене	Резултат	
4	Мариан Пенков Маринов	СЗДП - Враца	245	0	139	42	-184	426	592
12	Иван Илиев Иванов	СЗДП - Враца	0	27	102	37	-232	166	
15	Зафир Цвятков Куриев	ЮИДП - Сливен	0	0	15	80	-284	95	667
1	Генади Желязков Желязков	ЮИДП - Сливен	385	0	72	115	-196	572	
2	Радослав Раев	ЮЦДП - Смолян	524	0	130	41	-148	695	1239
11	Кемал Исмет Боз	ЮЦДП - Смолян	264	53	64	163	-288	544	
13	Борислав Стефанов Тодоров	СЦДП - Габрово	0	0	37	92	-144	129	728
9	Тодор Йорданов Тодоров	СЦДП - Габрово	424	0	56	119	-288	599	
7	Стоян Драгомиров Стоянов	ЮЗДП - Благоевград	0	54	80	126	-184	260	1033
8	Марин Петров Иванов	ЮЗДП - Благоевград	402	53	151	167	-308	773	
16	Джемал Джемалов	СИДП - Шумен	253	0	0	51	-520	304	887
10	Мехмед Ибрахимов Терзийски	СИДП - Шумен	437	0	73	73	-440	583	
6	Иван Георгиев Каменов	УОГС „Петрохан“ - с. Бързия	408	93	137	173	-44	811	1289
3	Кирил Атанасов Първанов	УОГС „Петрохан“ - с. Бързия	381	16	0	81	-176	478	
5	Ибрахим Али Мандраджи	УОГС „Г. Ст. Аврамов“ - м. Юндола	0	0	74	70	-432	144	658
14	Мехмед Мехмед Салих	УОГС „Г. Ст. Аврамов“ - м. Юндола	340	0	99	75	-156	514	
18	Димитър Иванов Малчев	НПГГСД „Сава Младенов“ - Тетевен		64	34	175		273	443
17	Кристиян Веселинов Василев	НПГГСД „Сава Младенов“ - Тетевен		68	84	18		-580	170

с международно участие в Тетевен и е печелил призови места.

В дисциплината „Прецизно рязане“ целта на участниците беше да отрежат шайби между 3 и 8 см от дъба трупа, под прав ъгъл, спрямо надлъжната ос, без да повредят гъската, поставена под тях (сн. 5). И тук от основно значение беше времето на изпълнение, перпендикулярността на ряза и прецизността на разреза. Най-много точки за изпълнение на задачата получиха Кемал Боз, Марин Иванов, Иван Каменов, но за победител в дисциплината беше обявен Димитър Малчев (НПГГСД „Сава Младенов“), който спечели първо място в отборното класиране на международния шампионат „Млад гървосекач“, провел се през март 2019 година.

За последната дисциплина „Кастрене“ бяха подготвени 18 цилиндрично оформени стъбла, всяко с 30 изкуствено набити клона. Според регламента времето за кастрене е 30 секунди, комисията следи за спазване на правилата за безопасна работа, оставени чепове, повисоки от 5 мм, и за повреди по стъблото, по-дълбоки от 5 милиметра (сн. 6). Според инж. Пламен Симеонов както и миналата година най-много грешки са допуснати в кастренето. Състезавайки се с времето, участниците са оставили високи чепове и наранявания по стъблата, за което са получили много наказателни точки. Моторните триони на представителите на ЮЗДП и НПГГСД „Сава Младенов“ с избраните за дисциплината по-къси и леки шини причиниха неочаквани трудности при кастренето. Неизясненият проблем





компрометираща изпълненията и на четиримата състезатели, а поради създамата се опасност от повреда на режещите машини участникът с последен състезателен номер Димитър Малчев беше прекъснат по време на кастренето от гоц. Димитър Георгиев и не получи точки. За победител в дисциплината бе обявен Иван Каменов.

След изпълнения с напрегнати моменти шампионат състезателите се оттеглиха за заслужена почивка, но работата на членовете на съдийската комисия продължи. Тяхна отговорност беше изчислението на събраните точки на участниците в състезанието и обявяването на победителите. На официалното тържество управителят на „Андреас Штил“ ЕООД инж. Георги Драганов благодари на инж. Михаил Алексов за незаемната помощ при организацията на състезанието и изрази надеждата си традицията на шампионата да бъде продължена.

Проф. Палигоров поздравя от името на Съюза на лесо-

въдите в България участниците в състезанието и допълни, че СЛБ ще продължи да подкрепя организирането на националното състезание, изпълнявайки последователната си политика за повишаване на професионализма на работещите в горите.

За трета година купата „Най-добър секач“ в индивидуалното класиране вдигна Иван Каменов, второ място завоюва Марин Иванов, а трето - Радослав Раев. И тримата състезатели бяха наградени с различни модели професионални моторни триони „STIHL“ (сн. 7). В отборното класиране състезателите от УОГС „Петрохан“ и ръководителят им инж. Николай Христов заеха най-високото място на почетната стълбича до спечелилия второ място отбор на ЮЦДП - Смолян, с водач инж. Елин Лулов, и до състезателите от ЮЗДП - Благоевград, ръководени от инж. Дочо Дочев, които се класираха трети (сн. 8).

Победителите в отделните дисциплини също получиха награди, осигурени от представителите на „STIHL“ за България.

Чл.-кор. проф. Иван Илиев пожела на участниците много амбиция за нови професионални победи и енергия, за да ги осъществят, и обедини присъстващите с думите: „Победител в шампионата е любовта към професията и съвместната ни работа“.

И в тазгодишното си издание надпреварата даде възможност на млади състезатели да покажат знания, умения и техники, придобити в професионалното училище и факултета „Горско стопанство“. И сред прохождащите в професията, и сред състезателите с дългогодишен опит беше споделена увереността, че след участието си в съревнование на такова високо ниво всеки от тях ще продължи да награжда професионалиста в себе си.

Женя СТОИЛОВА

Снимки Станислава КРУМОВА

Никола ДОЙКИН

